

耶和華使你得勝

日期：2018年9月23日

經文：撒母耳記下八 9-14，九：1，6-8，十：1-4，11-14

楊惇皓教師

【引言】

弟兄姊妹們平安，很高興在主日的早晨，我們又一起來聆聽神的話語，透過我們手上這本聖經，使我們出黑暗、入光明，神要祝福我們的生命。

本週開始我們要繼續進行撒母耳記下系列的講道，還記得去年一月到今年三月，我們完成了撒母耳記上到撒下第七章的講道系列，因此今天我們要接著第八章到第十章的部分。

撒母耳被神揀選成為先知，膏立了掃羅為以色列第一任的王，然而掃羅並沒有凡事求問神，而且擅作主張，因此神要廢掉他的王位，他最後也被非利士人所殺，反觀大衛從牧羊童出身，擊敗巨人歌利亞，並且對神有正確的認識、凡事求問神，即便被追殺也敬畏神所膏立的掃羅，不奪走他的命，因此大衛即便逃到敵營都還是被神保護，最終順利成為全以色列的王，也順利迎回約櫃，甚至想一鼓作氣為上帝建造聖殿，但上帝不准，然而上帝應許大衛要為他建立家室、後裔強盛，並由他的後裔為上帝自己建造殿宇。因此大衛在撒下第七章最後就敬拜讚美耶和華，說了一段話來頌讚上帝，作為上次系列的結尾。

今天我們會繼續看八到十章，先簡單講一下這三章的重點。

第八章，大衛擊敗鄰國的外敵，而且得到了他們的歸降與進貢，國勢日漸昌盛，正如耶和華所應許的，因此 8:6, 14 說了兩次「大衛無論往哪裡去，耶和華都使他得勝！」就是要讓我們知道，是上帝主動的恩典成就這一切。

接著第九章和第十章，記錄了大衛兩個報恩的行動，先是為了報答約拿單，因此善待約拿單的跛腳兒子米非波設，還邀他日後都能與大衛一同用餐。再來又想報答當初亞捫王拿轄的厚恩，沒想到他繼任王位的兒子哈嫩不領情，還羞辱大衛派去的使節，導致大衛出兵攻打他們。

基督徒要有歷史的眼光，從歷史學屬靈功課，所以我們要繼續用撒母耳記下來講道，先禱告後再繼續看下去！

【講道大綱】

- 一、耶和華使敬畏之人得勝利
- 二、耶和華使將死之人蒙恩寵
- 三、耶和華使投靠之人不羞愧

【本論】

一、耶和華使敬畏之人得勝利

今天的八至十章其實在歷代志上有平行經文，是那邊的十八與十九兩章，我們可以參照著看。

在這章中我們看見（地圖）大衛擊敗西邊的非利士人，並把京城的權柄，指的就是最大的城市迦特城奪了下來。另外東邊的摩押人也被大衛擊敗，量兩繩的大人被殺，僅剩量一繩的孩童存留性命。北邊的瑣巴及亞蘭來犯也都被大衛擊敗，歸降大衛，並且奪取了許多的金、銀、銅。

V. 11 說征服來的與進貢來的金、銀、銅，大衛都「分別為聖」要獻給耶和華，因為大衛深知是耶和華使他得勝，因此他再次的將這些俗物分別為聖歸給神，表明他對神的敬拜與感恩。

我們在信仰中常常聽到「分別為聖」，他的意義到底是什麼？聖經中第一次出現「分別為聖」是在出埃及記十三章2節「以色列中凡頭生的、無論是人是牲畜、都是我的、要分別為聖歸我。」為什麼要歸耶和華，因為神在對他所創造的百姓宣告一種主權及擁有權，上帝刻意要人們透過「分別為聖」的概念知道生命中某些事物是屬於耶和華的，因此要操練把他們分別為聖歸給祂，因此「分別為聖」有一種「獨立、高度、跳脫、聖潔、不世俗、不沾染汙穢」的概念在當中。舊約時代神透過「獻祭制度」的規矩來訓練人們「分別為聖」，而我們現在新約時代神同樣要我們「分別為聖」來宣告他的主權及擁有權，差別在於，舊約是某些東西歸屬神，而新約是所有一切都從神而來，都應該分別出來歸給耶和華為聖，包括時間、空間、財產、金錢、生命都應該為主而活，全然獻上、為主所用。

我們只是管理人，主人是上帝。管家不會宣稱財產都是他自己的，但他會好好幫主人管理財產，而當他表現得很好時，主人也會給他豐厚的報答。有了這樣的認知，你就會很甘心樂意的做好管家，並且開始什一奉獻，樂意將生活中的所有決定權帶到上帝面前請他來做主，請祂引導你做祂認為好的決定。因此弟兄姊妹，你生命中還有甚麼事務不是用管理者的心態，而是用擁有者的心態在把持住而不「分別為聖」歸給上帝的呢？

第八章 v. 6, 14 兩次說到「大衛無論往哪裡去，耶和華都使他得勝。」為什麼？因為大衛過去一路以來都凡事求問耶和華，不管是出兵或被追殺時逃跑與否都是，前面第七章的大衛對神頌讚及感謝之後，第八章緊接著便紀錄了一連串大衛的得勝與鄰國的歸降，就是要讓讀者知道，屬靈原則就是敬拜讚美感恩的生命能帶來神的同在與神的工作，使敬畏祂的人得勝利。

因此頌讚感謝神與蒙福得勝是相伴相隨的，有時候先感謝神帶來得勝蒙福，有時也因蒙福得勝而對神獻上感謝。接著我要請一位姊妹來跟我們分享她怎麼在她的生活中用讚美、敬拜與感恩的心態靠著神過得勝的生活。

二、耶和華使將死之人蒙恩寵

大衛在對外的戰役暫時停歇之後，並且安頓好內政之後，開始有心思及餘力去想報恩及回饋的事情，因此在第九章和第十章分別記錄了兩個大衛為著過去的恩情而決定報恩回饋的事件：第一個是因著約拿單過去與大衛的堅真情誼及救命之恩而厚待他的兒子米非波設；第二個是因著過去亞捫王拿轄厚待大衛的恩典，要來報恩厚待他繼位的兒子哈嫩。

我們先來看第一個報恩。如果大衛不先說他要報恩，請問一下，前朝的君王曾經追殺你，現在你好不容易當王了，你想找出他所有還活著的後代，按常理而言，找出這些僅存的後代是為了要幹嘛？沒錯，當然是抄家滅族啊！不能留任何一個敵人反撲的機會，這才叫正常。但我們還記得之前大衛對掃羅的反應就已經不正常了，如今他仍然一反常人的要找出掃羅的後代來恩待他。你說因為約拿單是他最好的朋友，恩待他的兒子當然說得過去囉！我想請問，大衛知不知道只剩下約拿單的兒子還活著，不知道耶！v. 1 大衛問的是掃羅家的後代還有誰？不是問約拿單的後代還有誰？因此他不是只想施恩給約拿單的兒子喔！是後來才發現剛好只剩下他的兒子還活著。這種理性及情操說實在真不容易，我們看見了饒恕及愛屋及烏的美好生命在大衛的裡面，我相信這些都是使他成為合神心意之人的原因之一。

也正因為正常而言找出後代是為要殺了他，所以 v. 6-8 約拿單的兒子米非波設來到大衛跟前時，才會極其卑微與惶恐，自稱是僕人跟死狗，但我們看見大衛怎麼對待他。v. 7 說「你不要懼怕，我必因你父親約拿單的緣故施恩與你，將你祖父掃羅的一切田地都歸還你，你也可以常與我同席吃飯。」大衛對他主動而無條件的恩典，讓他從此可以不在國中惶恐度日，而得著真正的平安與釋放。

這讓我想到我們與主的關係也是如此，我們每個人的生命因著罪的破壞，在神的標準與審判中原本都是該死的，如同一條死狗，但神卻打定主意就是要拯救我們脫離罪與死亡的結局；我們原本是懼怕來到神的面前，因為神要審判我們，然而主耶穌的憐憫卻是向上帝的審判誇勝，神要我們坦然無懼來到祂施恩的寶座前；大衛因著約拿單施恩給米非波設，而我們也因著接受耶穌基督而得著主的施恩與憐憫；大衛賜田地給他，神也為我們預備了屬於我們的迦南美地，詩篇十六篇讚美神說：用繩量給我的地界，我的產業實在美好；大衛邀米非波設一同坐席吃飯，耶穌在聖經中也常常與稅吏、罪人一同吃飯坐席，表達了神對拯救罪人的看重與行動力，並且啟示錄 3:20 也說：「看哪，我站在門外叩門；若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裡去，我與

他、他與我一同坐席。」耶穌敲你我的心門，可望進到我們的生命中，拯救我們使我們過得勝蒙福的生活。

後面 v. 9-13 大衛還為米非波設安排僕人照顧他的生活起居，因為他是瘸子。我們的神也是這樣的愛我們、供應我們。馬太福音 6:31-33「所以，不要憂慮說吃什麼、喝什麼、穿什麼。這都是外邦人所求的。你們需用的這一切東西，你們的天父是知道的。你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。」

本週六就要辦福音餐會了，主耶穌很愛你的親朋好友，他們需要這個救恩，好不好透過你的邀請及詩歌與生命見證、餐敘等節目，讓神能與你的親友一同坐席，因此在坐的大家，我們不能只是知道這件事，還要禱告，也不能只是禱告，還要有像耶穌一般的行動力，主動出擊，這也是你回應上帝的救恩最簡單的方式，就是邀請人來聽福音，你們每個人回去後要至少開口邀請三人前來參加才算合格喔！不是邀到三個來才算數，而是開口邀請就算數，後面有傳單可供索取。

三、耶和華使投靠之人不羞愧

第十章提到大衛的另一個報恩的行動，雖然經文沒有明確的線索，但聖經學者研判應該與掃羅為敵的亞們王拿轄曾經在大衛逃亡的期間幫助過他。

我們看見當哈嫩繼任王位，大衛前來主動示好，但亞捫王因為太年輕、哈嫩王太嫩了，聽了旁邊臣僕的挑撥離間，結果做錯決定，引起大衛出兵攻打。其實凡事小心沒有錯，哈嫩可以不相信大衛，但他沒必要做成這樣還羞辱別人，基本上在政治戰略中，大國才有本錢這麼做，但當時的風向球是大衛比較厲害，哈嫩這麼做的勇氣從哪裡來，是不顧後果的血氣衝動嗎？

接著 v6-8 我們終於知道他的勇氣從哪裡來，因為他有很多盟國會願意幫助他出兵，平行經文歷代志上十九章告訴我們，這些人是花錢雇來的傭兵。「亞捫人知道大衛憎惡他們，哈嫩和亞捫人就打發人拿一千他連得銀子，從美索不達米亞、亞蘭、瑪迦、瑣巴雇戰車和馬兵。于是雇了三萬二千輛戰車和瑪迦王并他的軍兵。他們來安營在米底巴前」

這時候大衛陣營中的兩位元帥約押及亞比篩趕快率軍擺陣備戰，接著他們彼此之間講的一段話令我很感動。v11-12「約押對亞比篩說：亞蘭人若強過我，你就來幫助我；亞捫人若強過你，我就去幫助你。我們都當剛強，為本國的民和神的城邑作大丈夫。願耶和華憑他的意旨而行！」多麼令人感動的情誼與革命情感，他們互相成為對方的靠山，知道會彼此幫助，並且有個神聖的使命，為著本國的民和神的城邑剛強做大丈夫，然後把結果交給上帝，願神憑祂自己的意旨而行。

弟兄姊妹，有這樣的同伴好不好？有這樣的同工好不好？夫妻之間有這樣的革命情感好不好？都很好！弟兄姊妹，是的，我們不僅要為著我們的家庭做剛強的大丈

夫，也要為著我們的個人的靈命及教會的發展剛強做大丈夫。約押及亞比篩為著本國的民和神的城邑，應用在現代就是為著神的國和神的聖殿，我們需要有一個對彼此的安全感及革命情感，清楚知道我們每一位同工在當教會中都是願意忠心良善服事且用禱告爭戰的，我們是願意為著建造神的聖殿及神的國拋頭顱、灑熱血的，我們需要知道我們彼此的心是緊密相連、不分彼此、同心事奉主的。

教會即將於年底拆遷，並且十一月即將滿六十周年，我們一則滿懷感恩、一則戒慎恐懼。因為拆除是為了更美好的建造，我們多麼渴望「將來的榮耀要大過先前的榮耀」，但建造的過程必定有撒但魔鬼的破壞與攪擾，如同尼希米建造城牆的過程，要百姓們一手拿工具、一手拿兵器，因為仇敵隨時都會來侵擾他們，因此我們要用禱告來征戰。

教會預計在未來四十天，扣除六個歡慶耶穌復活的主日，我們要推動「蒙恩我和你，禁禱不缺席」的禁食禱告運動，從本周三開始到十一月第二周堂慶主日前一天，剛好四十天，邀請你加入禁食禱告的行列，用每天禁食一餐並且禱告的方式來儆醒自己、並為教會守望。

我們希望透過禁食禱告，預備弟兄姊妹的心：

1. **來拆毀**：拆掉生命的驕傲與得罪神之處，認罪悔改。
2. **來爭戰**：建造神的國勢必遭到撒但更大的攔阻與破壞，透過禁禱帶來儆醒與爭戰的生命及靈命。
3. **來歡慶**：歡慶神帶領蒙恩堂度過六十年，結出許多的果子來。
4. **來委身**：迎來新堂之前先委身在臨時聚會點，並且裝備自己好為主發光、廣傳福音。

為建堂及拆遷的過程獻上禱告為祭，相信神必透過我們的警醒與感恩，使建堂後的榮耀要大過先前的榮耀。

回到經文，感謝主，神透過以色列人再次的打勝仗，除去了他們的羞辱，耶和華使投靠祂的人不羞愧。如同詩篇 22:5「他們哀求你便蒙解救，他們倚靠你就不羞愧。」羅馬書 10:11，經上說：「凡信他的人，必不至於羞愧。」

弟兄姊妹，你生命中有甚麼令你羞愧的事情嗎？來倚靠祂，祂必賜你聰明智慧，知道怎麼樣面對這樣的處境。祂也會醫治你內心的傷痛與苦毒，除去你的羞辱與羞愧，如同祂在聖經中所做的一樣。。

【結論】

- 一、耶和華使敬畏之人得勝利
- 二、耶和華使將死之人蒙恩寵
- 三、耶和華使投靠之人不羞愧

不管是我們個人生命還是教會成長，我們都需要敬畏神、投靠神，而當我們先做醒自己、獻上禱告及感恩，神將使我們得勝利、蒙恩寵、不羞愧。

好不好，就讓我們操練我們的生命，把敬拜讚美擺在你的困難前面，把禱告擺在你的挑戰前面，讓神帶領我們過得勝的生活。

另外，在我們當中有沒有人你覺得你的生命沒有盼望、一灘死水、沒有起色，也許你已經信了耶穌但你並不真實倚靠祂，又也許你還沒決定要倚靠祂，我要邀請你這時候打開心門，讓耶穌進到你的心裡與你一同坐席，祂要救你，祂能救你，你會不再如死狗一般的活著，你會開始經歷到改變。

最後，弟兄姊妹，我們要邀請人來信耶穌、聽福音這個好消息，讓人有機會投靠主耶穌，生命得著醫治釋放、不再羞愧、能蒙恩寵，因此我們結束後記得每個人拿三張邀請卡去邀請你的親友參加福音餐會，並且去公佈欄登記你願意參加禁食禱告的運動，藉此操練及宣告你愛教會、愛靈魂、傳福音的心志。

愛我們的主，榮耀的主配得我們為祂擺上這一切！我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

